
Lourdes se afianza y Keiko Avanza
Los 11 puntos de ventaja que le ha sacado este mes Lourdes Flores (35%) 
a Alex Kouri (24%) permiten sostener que es hoy la favorita para suceder a 
Luis Castañeda en el sillón municipal. La principal diferencia con mayo es 
que el ex alcalde del Callao ha perdido 5 puntos porcentuales de intención 
de voto, la mayor parte de los cuales se ha ido a incrementar el voto en 
blanco, especialmente en los sectores populares. No obstante, la candidata 
de Unidad Nacional seguramente es consciente de que nada es definitivo 
todavía. Ella gozó de una ventaja similar meses antes de las elecciones 
generales del 2006 y finalmente la perdió. La campaña municipal entrará
en calor recién después de las Fiestas Patrias. 

Los temas centrales en la campaña serán seguridad y transporte. Para la 
ciudadanía, la seguridad está igual o peor que antes y el tránsito vehicular 
definitivamente peor. El conocimiento del tema, la credibilidad de sus 
propuestas y el liderazgo que transmitan los candidatos será clave para 
definir el voto. Otros problemas pendientes mencionados por la población –
sobre todo en los sectores populares– son la drogadicción, probablemente 
por su asociación a las pandillas juveniles, y la contaminación ambiental, 
una preocupación que no solía aparecer en elecciones municipales 
anteriores. 

Entre tanto, en el campo presidencial, Keiko Fujimori (22%) incrementa su 
respaldo en tres puntos porcentuales mientras que Castañeda (21%) 
registra un punto menos que el mes anterior, con lo cual se produce un 
“empate técnico” entre ambos en el ámbito nacional urbano.  El avance de 
la candidata de Fuerza 2011 puede estar relacionado con el retorno del 
tema del terrorismo a las primeras planas. La excarcelación de Lori
Berenson y las marchas de simpatizantes senderistas en la Universidad de
San Marcos pueden haber refrescado en la memoria colectiva los aciagos 
años de violencia subversiva y los éxitos del régimen fujimorista en esa 
materia. 

La guerra interna concluyó con la derrota de los movimientos terroristas, 
pero el empleo de algún grado de violencia por parte de la población tiene 
todavía simpatizantes: el 8% aprueba el uso de la violencia para derrocar al 
gobierno; el 17%, el bloqueo de carreteras como forma de protesta y el 
30%, que las personas hagan justicia por sus propias manos cuando el 
Estado no castiga a los criminales. 

En el caso de los “paros de protesta” de las últimas semanas en contra de 
la exportación del gas, en demanda de la reapertura de la fundición de La 
Oroya y en contra de la construcción de la hidroeléctrica de Inambari, el 
apoyo popular fue del orden del 35-40% y llegó a ser mayoritario en el sur 
del país. Estos resultados sugieren que subsiste un sentimiento de 
malestar en un sector de la población que eventualmente podría derivar 
hacia el respaldo a propuestas nacionalistas y contrarias al modelo 
económico vigente. El voto en las elecciones presidenciales no se define 
solo en función de la política económica que propone cada candidato, pero 
no se puede soslayar que muchos planteamientos de Ollanta Humala
cuentan con un respaldo mayor que el que hoy recoge su intención de voto. 
Es posible que esta diferencia se acorte en el futuro. 

(Alfredo Torres G.)
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Aprueba Desaprueba

1. ¿Aprueba o desaprueba la gestión del presidente Alan García?

Total 
Jun.

Total 
May. Lima Interior Norte Centro Sur Oriente NSE 

A
NSE   

B
NSE 

C
NSE 

D
NSE   

E

Aprueba 26 27 30 24 30 22 20 16 56 33 27 24 20

Desaprueba 69 69 64 73 65 75 78 83 38 61 68 71 78

No precisa 5 4 6 3 5 3 2 1 6 6 5 5 2
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EVALUACIÓN DE LA GESTIÓN PÚBLICA

2
ENCUESTA NACIONAL URBANA

2. ¿ Por qué aprueba la gestión de Alan García? (con tarjeta) % 3. ¿ Por qué desaprueba la gestión de Alan García ? (con tarjeta) %

Base: Total de entrevistados que aprueban la gestión de Alan García  (331) Base: Total de entrevistados que desaprueban la gestión de Alan García  (814)

4.  ¿Aprueba o desaprueba la gestión de...?
Abril

Aprueba Aprueba Desaprueba No precisa

El Gobierno 19 21 73 6
El Poder Judicial 12 15 77 8
Congreso de la República 11 13 79 8
 Javier Velásquez Quesquén como Primer Ministro      17 18 64 18
 Luis Alva Castro como Presidente del Congreso 14 15 69 16
 Mercedes Aráoz como Ministra de Economía 34 31 53 16
 José Antonio Chang como Ministro de Educación 26 55 19

Jun

  Porque está trabajando para mejorar la educación 44

  Por las carreteras, hospitales y obras de agua y desagüe que hace 41

  Por el buen manejo de la economía    38

  Porque ha cambiado respecto a su primer gobierno/ no comete los mismos 
  errores de su primer gobierno 37

  Por la promoción de la inversión privada 28

  Porque hay más trabajo/ más oportunidades 24

  Porque combate la pobreza/ ayuda a los más pobres 22

  Por su política internacional        22

  Por los avances en la lucha contra el narcotráfico y el terrorismo 12

Aprobación de Alan García como
Presidente de la República 

Base: Total de entrevistados Perú, junio de 2010

%

2009

%
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6. Si mañana fueran las elecciones presidenciales del 2011 y se presentasen los siguientes candidatos, ¿por quién votaría usted? (con tarjeta)

Candidatos Total
Abr.

Total 
May.

Total 
Jun. Lima Interior Norte Centro Sur Oriente NSE 

A
NSE 

B
NSE 

C
NSE 

D
NSE 

E
Keiko Fujimori 18 18 22 23 21 20 24 23 16 16 15 19 28 22

Luis Castañeda 22 22 21 26 16 15 16 18 14 34 28 21 18 16

Ollanta Humala 14 13 13 9 16 15 17 19 13 2 8 13 13 20

Alejandro Toledo 12 13 12 13 12 10 13 10 17 19 18 14 8 13

Jaime Bayly 3 5 4 4 3 3 2 3 8 6 5 4 3 3

Javier Velázquez Quesquén* 2 3 3 2 4 6 1 2 2 1 3 3 3 2

Pedro Pablo Kuczynski 2 2 2 3 1 0 1 2 0 10 3 2 1 1

Otro 5 5 6 5 7 11 8 3 5 8 3 8 5 7

Blanco / Viciado 10 10 9 8 10 8 11 10 18 4 6 8 12 10

No precisa 11 9 8 7 10 12 7 10 7 0 11 8 9 6

INTENCIÓN DE VOTO 2011

%

Otros: Cesar Acuña, Ántero Flores, Yehude Simon, Marco Arana, Edwin Donayre y Yohny Lescano.

*En abril se evaluó a Jorge del Castillo como candidato del APRA

  Porque hay mucha corrupción en su gobierno 40
  Porque no hay trabajo                37
  Por que los precios están subiendo / hay inflación 35
  Porque no reduce la pobreza/ no le interesan los pobres 33
  Porque no cumple sus promesas/ es mentiroso 30
  Por el mal manejo de la economía     29
  Porque está cometiendo los mismos errores que en su primer gobierno 27
  Porque no es honesto/ es corrupto    27
  Porque no hay seguridad ciudadana/ hay mucha delincuencia 27
  Por el avance del narcotráfico y el terrorismo 21
  Porque no cumple sus promesas/ es mentiroso 20
  Porque el país no mejora/ no se ven avances 19
  Por su posición frente al indulto de Lori Berenson 12

5.  ¿Con relación a la actual distribución de 
funciones entre estas cuatro instancias 
públicas ... ¿cuál le gustaría que asuma más 
responsabilidades que ahora o lo dejaría todo 
como está?
  El gobierno regional 25

  El gobierno nacional 21

  La municipalidad distrital 12

  La municipalidad provincial 10

  Que se mantenga la distribución actual 21

  No precisa 11

%
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CONFLICTOS TRAS LA LIBERACIÓN DE LORI BERENSON

13. Hace unas semanas 
el Poder Judicial 
decidió otorgar la 
libertad condicional a 
Lori Berenson. ¿Está a 
favor o en contra de la 
medida?

%

  A favor 18

  En contra 74

  No precisa 8

14. ¿Por qué está a favor de la libertad condicional 
a Lori Berenson? (Con tarjeta)
  Cumplió con los requisitos para salir de la cárcel 55

  15 años es suficiente                32

  No llegó a matar a nadie como otros terroristas 15

  Ayudaría a la reconciliación nacional 12

  Mejoraría nuestra relación con EEUU  9

  Las condiciones que recibía en la cárcel no eran las adecuadas 1

  Otra                                 7

  No precisa                           4

15. ¿Por qué está en contra de la libertad 
condicional a Lori Berenson? (Con tarjeta)

%

Base: Total de entrevistados que están a favor de la libertad condicional a Lori
Berenson (223)

  Debería cumplir su condena completa  53

  Es injusto que los terroristas tengan beneficios 33

  Es terrorista                        25

  No está realmente arrepentida        23

  Recibe un mejor trato solo porque es extranjera 8

  Otra                                 1

  No precisa                           1

Base: Total de entrevistados que están en contra de la libertad condicional a Lori
Berenson (884)

%

(CONTINÚA) INTENCIÓN DE VOTO

%7. ¿Está seguro de su voto o 
podría cambiar de opinión?

  Hay varias buenas opciones 31
  Hay solo una buena opción 36
  No hay ninguna opción realmente buena 25
  No precisa 8

8. ¿Cree que en el conjunto de probables 
candidatos mencionados hay varias buenas 
opciones, hay solo una buena opción o no 
hay ninguna opción realmente buena?  Estoy seguro de mi voto 64

  Podría cambiar de opinión 29

  No precisa 7

9. ¿Cuál de las siguientes elecciones le 
importa más a usted? Lima Interior

  Presidente regional 45

  Alcalde provincial 31 27

  Alcalde distrital 59 19

  No precisa 10 9

%%

PROCESO DE RECONCILIACIÓN TRAS LA GUERRA INTERNA

%10. Respecto al proceso de reconciliación 
tras la guerra interna contra el 
terrorismo, ¿en qué parte del proceso 
diría que nos encontramos? (Con tarjeta) 

  Mejor 26

  Igual 39

  Peor 21

  No precisa 14

11. ¿Está de acuerdo o en 
desacuerdo con que se de un 
proceso de reconciliación después 
de la guerra interna que sufrió el 
Perú contra el terrorismo? 
  De acuerdo 48

  En desacuerdo 41

  No precisa 11

12. ¿Cree que los militares acusados por 
violación de derechos humanos en la guerra 
interna contra el terrorismo reciben un mejor, 
igual o peor trato que los terroristas? 

%%

  La reconciliación ha sido completamente lograda 1
  Hemos avanzado mucho 8
  Hemos avanzado poco 47
  No hemos iniciado el proceso 15
  Nunca vamos a poder reconciliarnos de algo así 22

Sí debe tener el 
derecho

No debe tener 
derecho No precisa

Violación sexual 1 99 0
Homicidio calificado (con premeditación) 2 97 1
Terrorismo 3 96 1
Narcotráfico 5 94 1
Robo reiterativo 6 93 1
Corrupción 6 93 1
Violación de derechos humanos 6 92 2
Homicidio simple (por emoción violenta) 16 82 2
Robo por primera vez 65 33 2

15. ¿Una persona que ha sido culpada de ... debe tener el derecho o no de 
recibir beneficios penitenciarios (poder salir de la cárcel antes de cumplir su 
condena debido a su buena conducta)?

%%16. ¿Cree que Lori Berenson está arrepentida o 
no de haber formado parte del MRTA?

  Sí está arrepentida 14

  No está arrepentida 73

  No precisa 13

17. Independientemente de si está a favor o en contra de 
que se le diera la libertad condicional a Lori Berenson, 
¿estaría de acuerdo o en desacuerdo que se le indulte la 
pena a Lori Berenson y se le expulse del país?

%

  De acuerdo 50   En desacuerdo 43   No precisa 7

ACTITUDES HACIA LOS CONFLICTOS SOCIALES RECIENTES

Apruebo Desapruebo No precisa
 Las personas participen en manifestaciones 
pacíficas? 88 11 1

 Las personas participen en un cierre o 
bloqueo de calles o carreteras como forma de 

17 81 2

 Las personas invadan propiedades o terrenos 
privados como forma de protesta. 

5 93 2

 Las personas participen en un grupo que 
quiera derrocar por medios violentos a un 
gobierno electo

8 89 3

 Las personas hagan justicia por su propia 
cuenta cuando el Estado no castiga a los 
criminales

30 67 3

16. ¿Aprueba o desaprueba que…? %
Acuerdo Desacuerdo No precisa

Trabajadores de la minera Doe Run en demanda del 
reinicio de las operaciones en La Oroya

40 43 17

Frentes de defensa del sur, la CGTP y el partido 
nacionalista contra la exportación del gas

39 51 10

Pobladores de Puno contra la construcción de la 
hidroeléctrica de Inambari en Carabaya 33 48 19

17. En estos días se están organizando paros en diversos lugares del 
país. ¿Está de acuerdo en desacuerdo con las siguientes 
paralizaciones?

18. Recientemente se inauguró la planta de Melchorita de Perú LNG, 
considerada la mayor inversión privada de la historia peruana, para 
exportar gas a México y otros países. ¿Le parece una noticia positiva o 
negativa para el país? 

Positivo 52 Negativo 31   No precisa 17

%

%
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Aprueba Desaprueba

24. ¿Cuáles de los siguientes gobernantes cree que son 
los tres presidente más amigos del Perú? (Con tarjeta)

El presidente de Brasil, Lula da Silva 44
El presidente de Estados Unidos, Barack Obama 44
El presidente de Ecuador, Rafael Correa 32
El presidente de Colombia, Alvaro Uribe 24
La presidente de Argentina, Cristina Fernández de Kirchner 17
El presidente de Chile, Sebastian Piñera 15
El presidente de España, José Luis Rodríguez Zapatero 15
El presidente de Bolivia, Evo Morales 13
El presidente de México, Felipe Calderón 8
El presidente de Venezuela, Hugo Chavez 6
El presidente de Paraguay, Fernando Lugo 3
El presidente de Cuba, Raúl Castro 1
El presidente de Uruguay, José Mujica 1
No precisa 17
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INTENCIÓN DE VOTO 2011A UN AÑO DEL CONFLICTO EN BAGUA

19. ¿Qué debe hacer un Gobierno cuando una ley aprobada en el Congreso es rechazada por un 
sector de la población que se opone a la ley y bloquea una carretera? (Con tarjeta)

20. ¿Cree usted que el número 
de víctimas mortales fue mayor 
entre los policías o entre los 
nativos en Bagua el año 
pasado?

Debe dialogar para ver si la ley requiere algún cambio pero, luego, debe recuperar el orden público si las protestas continúan 70
Debe anular esa ley y pedirle al Congreso que haga otra ley 16
Debe defender su aplicación de inmediato con el apoyo de la policía. 8
No precisa 6

21. Después de un año, ¿qué consecuencias cree que produjo lo que pasó en Bagua? (Con tarjeta)
  El Estado está alerta de lo que pueden hacer los nativos de la selva, pero no lo toma en cuenta antes de tomar una decisión 28
  Cambió la forma en la que el Estado ve a los nativos de la selva y toma en cuenta su opinión antes de promulgar una ley 18
  No ha cambiado nada, todo sigue igual 43
  No precisa 11

25. Hace unos días el Presidente de Ecuador, Rafael Correa, estuvo en 
Lima ¿Cree su visita fue positiva o negativa para el Perú?

26. El Presidente de Ecuador, Rafael Correa acordó con el presidente Alan 
García formar consulados binacionales, ¿cree usted que esto será
favorable o desfavorable para el Perú?

%

%

%

%

%

RELACIONES ENTRE PERÚ Y ECUADOR

PERCEPCIÓN DE DESARROLLO

28. ¿Cómo cree que está/ estará su situación económica familiar…? %
Mucho 
mejor Mejor Igual Peor Mucho 

peor
No 

precisa
...con respecto a hace doce meses 1 18 54 26 1 0
...dentro de doce meses 4 26 44 14 3 9

%
Mucho 
mejor Mejor Igual Peor Mucho 

peor
No 

precisa
...con respecto a hace doce meses 1 14 55 27 2 1
...dentro de doce meses 2 19 51 16 4 8

29. ¿Cómo cree que está/ estará la situación económica del país…?

30. Cómo calificaría usted su situación económica familiar actual? %
Muy buena Buena Regular Mala Muy mala

1 14 69 15 1

%31. ¿Cómo calificaría usted la situación económica actual del país? 
Muy buena Buena Regular Mala Muy mala No precisa

1 11 56 27 4 1

32. ¿Diría que … está progresando, igual o retrocediendo? %
Progresando Igual Retrocediendo No precisa

 ...su familia 36 55 9 0

  …la ciudad 
   donde vive 33 54 12 1

  ...el Perú 30 52 17 1

  Hubo más nativos muertos 59

  Hubo más policías muertos 23

  No precisa 18

22. ¿Sabía que el ex presidente de AIDESEP Alberto 
Pizango ha vuelto al Perú?

% 23. ¿Cree que Alberto Pizango debe estar libre, bajo comparecencia restringida 
(es decir que no podrá salir del país ni cambiar de domicilio mientras continúe 
la investigación por las 33 muertes en Bagua),  o que debe ser detenido?

%

  Sí sabía 57
  No sabía 37
  No precisa 6

  Debe estar bajo comparecencia 39   Debe estar libre 20
  Debe ser detenido 38   No precisa 3

Base: Total de entrevistados que saben que el ex presidente de AIDESEP Alberto Pizango ha vuelto al Perú (695)

27. Rafael Correa, fue distinguido con la Orden del Sol en el grado de 
Gran Cruz con Diamantes en su visita, ¿está de acuerdo o en desacuerdo 
con esa condecoración?

%

Positiva 58 Negativa 11 No precisa 31

De acuerdo 38 En desacuerdo 40 No precisa 22

Favorable 60 Desfavorable 13 No precisa 27

%

APROBACIÓN DEL ALCALDE DE LIMA, LUIS CASTAÑEDA

EVALUACIÓN DE LA GESTIÓN PÚBLICA

ENCUESTA EN LIMA

Lima, abril de 20102008 2009 2010

33. ¿Aprueba o desaprueba la gestión del alcalde Luis                                               
Castañeda?

Total 
Abr.

Total 
May.

Total 
Jun.

NSE 
A

NSE  
B

NSE 
C

NSE 
D

NSE  
E

Aprueba 68 62 63 55 64 60 65 67

Desaprueba 23 32 31 45 30 31 31 26

No precisa 9 6 6 0 6 9 4 7

%%
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34. Si mañana fueran las elecciones municipales del 2010 en 
Lima y se presentasen los siguientes candidatos, ¿por quién 
votaría usted? (con tarjeta) 

%

INTENCIÓN DE VOTO MUNICIPAL

May Jun

  Lourdes Flores por el Partido Popular Cristiano (PPC) 33 35
  Alex Kouri por el Movimiento  Cambio Radical 29 24
  Humberto Lay por el Partido Político Restauración Nacional 6 6
  Fernando Andrade por Somos Perú 3 5
  Susana Villarán por Fuerza Social 4 2
  Carlos Roca por el APRA 2
  Luis Iberico por Alianza para el Progreso 1 2
  Alberto Tejada por el Movimiento Valores Perú 2 1

  María Eugenia de la Puente por el Partido Humanista 
  Peruano 1

  Otro 1 1
  Blanco / viciado 7 11
  No precisa 11 10

MUNDIAL SUDÁFRICA 2010

45. De la siguiente escala, ¿qué
tanto verá el mundial? (Con tarjeta)

%

  Todos los partidos 7

  La mayoría de partidos 14

  Algunos partidos 45

  Ningún partido 33

  No precisa 1

Ha mejorado Está igual Ha empeorado No precisa

 La construcción y mantenimiento de pistas 47 35 16 2
 La limpieza pública 39 47 13 1
 Elcuidado del medio ambiente 29 48 21 2
 La seguridad ciudadana 13 45 40 2
 El tránsito vehicular 7 28 64 1

39. ¿Cree que ... ha mejorado, está igual o ha empeorado en comparación a los últimos doce 
meses en la ciudad de Lima?

%

35. ¿Está seguro de su 
voto o podría cambiar 
de opinión?

%

  Estoy seguro de mi voto 59

  Podría cambiar de opinión 32

  No precisa 9

36. ¿Cree que en el 
conjunto de probables 
candidatos mencionados 
…?

%

  Hay varias buenas opciones 32

  Hay solo una buena opción 32

  No hay ninguna opción 
  realmente buena 25

  No precisa 11

37. ¿Cuáles de los siguientes son 
los tres principales problemas de la 
ciudad de Lima? (Con tarjeta)

La delincuencia 73
El ordenamiento del transporte 
o tráfico 51

La venta de drogas / drogadictos 41
La contaminación ambiental 25
La limpieza pública 20
La prostitución 19
Infraestructura vial y estado de 
pistas y veredas 14

Agua y desagüe 13
El ordenamiento del comercio 
ambulatorio 12

Los mendigos en las calles 9
El monto de los arbitrios 9

%

38. Pensando en las elecciones 
distritales, ¿usted reeligiría o no a su 
alcalde distrital?

%

  Sí lo reeligiría 34

  No lo reeligiría 60

  No precisa 6

ESTRENO DEL METROPOLITANO

40. ¿Ha utilizado el Metropolitano? %

  Sí se ha subido 7

  No se ha subido 93

41. ¿Cómo califica el servicio del 
Metropolitano? (Con tarjeta) %

Muy bueno 9
Bueno 37
Regular 48
Malo 5
Muy malo 0
No precisa 1

42. ¿Con el Metropolitano pudo llegar más 
rápido a su destino, fue igual o llegó más 
tarde?

%

  Llegó más rápido 56

  Fue igual 40

  Llegó más tarde 3

  No precisa 1

INVASIÓN A LA PRIVACIDAD

43. ¿Un ... tiene derecho o no a que se respete su vida privada? %

Sí tiene derecho No tiene derecho No precisa
Una persona como usted 95 4 1
Periodista 85 14 1
Funcionario público 84 15 1
Artista 84 15 1
Futbolista 81 18 1
Político 79 19 2

44. ¿Cree que en el comportamiento que se tenga en un ... 
corresponde a la vida privada o es un lugar público que cualquier 
medio tiene derecho a fotografiar o filmar?

%

Privado Público No precisa
Oficina 74 24 2
Automóvil particular 73 24 3
Hotel 73 25 2
Ascensor 51 47 2
Restaurante 28 71 1
Parque 10 89 1

Base: Total de entrevistados Total de entrevistados que han 
utilizado el Metropolitano (49)

Base: Total de entrevistados Total de entrevistados que han 
utilizado el Metropolitano (49)

46. ¿Cree que el mundial afectará mucho, poco o 
nada su desempeño laboral?

%

  Mucho 5

  Poco 35

  Nada 58

  No precisa 2

Base: Total de entrevistados que verán el mundial (329)

47. ¿Está participando en alguna 
apuesta o polla acerca del mundial?

%

  Sí 6

  No 94


